



□本报记者 刘立新
通讯员 汪宇堂 王勉

春末夏初时节,河南南阳处处绿意盎然。望伏牛山脉,层峦叠翠,天山共绿;游丹江口水库,鱼翔浅底,水清岸碧。

南阳是南水北调中线工程的调水源头所在地。2021年5月,习近平总书记到南阳调研南水北调中线工程,从守护生命线的政治高度,切实维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全。

“三年来,南阳市检察机关积极践行习近平生态文明思想和习近平法治思想,找准服务生态文明建设的切入点和落脚点,治理污染,修复生态,涵养水源,揭开了守护南水北调中线水源地的‘生态密码’,守住了一碧青山和一汪清水。”南阳市检察院检察长谷永清坦言道。

还一方水绿山青 从“重打击”到“强修复”

南阳市检察机关强化监督手段,建立重大生态案件快速办理、专人办理机制,对破坏生态环境的刑事案件依法介入,引导公安机关侦查取证。充分利用“两法衔接”平台,在案件线索、行政处罚结果、法律文书等方面实现信息共享、定期通报。

“对破坏生态环境的犯罪行为,检察机关‘快’字当先,打小打早。”谈起检察机关打击破坏生态犯罪,方城县林业局局长刘长山深有体会。

2023年7月21日,该县某镇村民周某某等5人在南水北调主干渠保护区范围内使用油锯盗伐生态林12立方米,运送途中被护林员拦截。在公安机关提请逮捕的次日,方城县检察院依法介入,作出批准逮捕的决定。

无独有偶,彼时的淅川县公安机关也接到了群众举报。“有人在售卖野生丹江鱼!”2023年8月,根据群众提供的线索,淅川县公安机关破获了谢某非法捕捞水产品案。淅川县检察院依法介入后,发现该案涉及非法捕捞、贩卖、食用野生鱼类的“黑产业链”,严重影响丹江水生态,影响丹江水水质。

“在打击犯罪的同时,要让受损的生态环境得到及时修复,防止出现‘罪犯服刑,荒山依旧’的现象。要让破坏生态的犯罪分子不但受到刑事处罚,更要在经济上作出弥补,为生态修复付出代价。”南阳市检察院副检察长高宛梅介绍。

按照一体化办案模式,南阳市检察院指导方城、淅川两县检察机关,依托县行政部门组建的技术专家保障组,对生态损失程度、民事赔偿义务人的责任进行确定,并制定修复方案。

2023年11月,淅川县检察院将6起非法捕捞案件一并处理,督促谢某等人共同缴纳生态损害赔偿金16万元,并购买鱼苗恢复水生态,随后依法对谢某等人作不起诉处理。周某某等5人主动购买10万余元树苗,进行复植复绿,方城县检察院依法对5人作不起诉处理。此外,淅川县、方城县检察院与法院在案发地还开展了巡回庭审,600余人参与旁听。

据悉,2021年以来,南阳市检察机关已办理破坏水源地生态环境涉渔涉林刑事案件16案29人,开展巡回庭审123场(次),7.6万余人通过巡回庭审接受法治教育。涉案人员缴纳生态损害赔偿金2130万余元,向丹江口水库增殖放流鱼苗320余万尾,被破坏的生态得到有效修复。

让“绿色发展”担主角 从“既治污”到“又致富”

走进南阳市卧龙区蒲山镇的艾草产业园,数十栋标准化厂房整齐排列,周边艾草长势喜人,厂房里艾香四溢,种类丰

南水北调中线工程的源头守护

河南南阳:发挥检察职能凝聚治理合力推动绿色发展

富的艾草产品令人目不暇接。然而,几年前这里还曾是“污染典型”。

2022年春,南阳市检察院与南阳市生态环境部门、南阳市南水北调中线工程建设管理局开展“看企业发展保河湖水质”专项整治行动,对辖区80多个乡镇(街道)、100余公里区域的干渠进行摸排,发现涉矿严重污染源15处和潜在污染源60余处。

2022年9月,该院向有关部门提交报告,建议对存在污染的企业进行转型整改,并推动南阳市政府出台涉污企业“加减法”整改方案。

经过整改,蒲山镇如今有了更响亮的新名片——艾草产业基地,“卧龙艾叶”被评为“全国名特优新农产品”。“部分矿产企业转型艾草绿色产业,草能保水土,药能治病,产品能卖钱,不会污染干渠饮用水质。”卧龙艾草产业园总经理张翀对前来回访的检察官说。艾草产业发展壮大,带动了10余万农户就业致富。

据了解,2021年以来,南阳市检察机关以“司法监督+检察建议+多元协调”生态保护新模式,推动全市投资8000余万元对南水北调沿岸河道进行治理,完成110个乡镇污水处理厂排口建设,治理农村坑塘、支流河道800余平方公里;建设对80余家氨氮指标严重超标、垃圾渗滤液排入河流的小型污染企业进行整改,帮助完善相关制度230余个。

唱好协作“大戏” 从“独奏曲”到“大合唱”

2023年10月,河南省西峡县水利局通过西峡县检察院向陕西省商南县检察院移交了一条案件线索:在淇河上游的商南县境内发现一个大规模养鸡场,养殖产生的粪便等污染物直接排入淇河,严重污染了西峡县境内水质。

商南县检察院立即组织公益诉讼部门开展调查核实工作,向商南县相关行政机关发检察建议,最终河道污染得到治理,养殖场也迁离了河岸。

这是河南陕西两地检察机关依托“鹤河—淇河流域跨区域生态环境和资源保护公益诉讼检察协作机制”,护航丹江水质的一个缩影。

鹤河、淇河是丹江的两大支流。2023年6月,西峡县检察院牵头组织两河流域区域的河南淅川、栾川、卢氏和陕西南南“两省五县”检察院,建立了上述检察协作机制。

“该机制解决了跨区域生态环境保护难、案件办理难、取证难、执法难、移送难、监管难等问题,加强了鹤河—淇河流域生态环境和水源、矿产、林木及野生动物等自然资源保护,为保护丹江水水质提供了必要支撑。”西峡县检察院检察长王海山说。

此外,2023年5月,淅川县检察院还牵头与河南南阳、陕西安康、湖北十堰等三省28个基层检察院会签了《关于建立陕豫鄂毗邻地区检察机关保护南水北调中线工程水源地生态环境协作机制的意见》,健全完善了信息共享、线索移送、通报反馈、生态修复、调研巡查等协作机制,进一步凝聚了工作合力。

据统计,2021年以来,南阳市检察机关已建立跨区域生态保护协作机制4个;协调相关行政部门建立各类生态保护协作机制40余个;办理跨区域生态犯罪案件12起35人。跨区域、跨行业“大合唱”生态保护机制日臻完善。

如今的南阳,水更碧,山更秀,天更蓝。调水10年来,丹江水水质稳定保持在国家Ⅱ类标准,已向京津冀沿岸调水近700亿立方米。

(题图:有“亚洲第一大人工湖”之称的丹江口水库。 新华社记者肖艺九摄)



浙江省杭州市人大常委会党组书记、主任李火林要求

持续提升“检护民生”工作质效

本报讯(记者范跃红 通讯员方芳 俞小亚) 5月23日下午,浙江省杭州市检察院在召开全市检察机关民事支持起诉工作现场会暨“特定群体检察e站”建设推进会。会上,杭州市人大常委会党组书记、主任李火林等领导为“检护民生”杭州民事支持起诉中心(下称“民事支持起诉中心”)揭牌,为“特定群体检察e站”授牌。

李火林充分肯定了杭州市检察机关创新打造“支持起诉+”护民惠民协作机制、搭建“特定群体检察e站”为民服务平台的探索实践,要求全市检察机关提高政治站位,打造工作精品,持续擦亮检察为民工作品牌;强化贯通协同,建立民生检察工作专题报告机制,搭建民生问题诉求表达的便捷通

道,完善代表建议与检察建议衔接转化机制,合力提升监督为民工作实效;聚焦特定群体,增强履职方式多元性、依法履职规范化和代表履职参与度,努力打造“检护民生”工作标杆;以成立民事支持起诉中心为契机,推进“特定群体检察e站”建设,不断提升“检护民生”工作质效,打造检察为民杭州样板。



青海检察机关对韩向晖涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月24日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民法院了解到,日前,青海省应急管理厅原党委书记、厅长韩向晖(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经青海

省检察院指定管辖,由海东市检察院依法向海东市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人韩向晖享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人

的意见。海东市检察院起诉指控:2016年至2019年,被告人韩向晖利用担任青海省祁连县委书记的职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

山东检察机关对史国生涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月24日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民法院获悉,日前,山东省药品监督管理局原党组成员、副局长、二级巡视员史国生涉嫌受贿罪一案,经山东省检察院指定管辖,由潍坊市检察院依法向潍坊市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人史国生享有的诉讼权

利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。潍坊市检察院起诉指控:2007年9月至2023年2月,被告人史国生利用担任菏泽市食品药品监督管理局党组书记、局长,山东省食品药品监督管理局党组书记、所长,山东省食品药品检验研究院党委书记、院长,山东省食品药品监督管理局二级巡视员,山东省药品监督管理局党组

员、副局长、二级巡视员等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,直接或通过其他国家工作人员职务上的行为,为他在药品生产许可证办理、药品生产质量管理规范认证、职务晋升等方面谋取利益,非法收受相关单位或个人所送财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

云南检察机关对梁长期涉嫌受贿案提起公诉

本报北京5月24日电(记者郭荣荣) 记者今天从最高人民法院了解到,日前,北京市消防救援总队原副政治委员兼纪委书记梁长期涉嫌受贿罪一案,由云南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经云南省检

察院指定管辖,由昆明市检察院依法向昆明市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人梁长期享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。昆明市检察院起诉指控:

被告人梁长期利用担任广西壮族自治区桂林市公安局消防支队政治委员、南宁市公安消防支队政治委员的职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

受污染土壤“体检合格”

本报讯(记者郭树合 通讯员祝洪珂) “各项检测指标均符合标准,受污染的土壤修复合格了。”近日,山东省诸城市检察院办案检察官收到了一份来自专业检测机构的土壤检测报告,潍坊市生态环境局诸城分局对该报告认真研究分析后得出了上述结论。

据了解,2021年9月,管某在未经许可的情况下,在甲村租赁了一处平房从事机械配件电镀加工,并将加工过程中产生的废液未经任何处理直接排放至一处未做防渗处理的渗坑内。经司法鉴定,管某直接排放的废液为危险废物,系有毒物质。无独有偶,2021年8月

至2022年4月,王某夫妻二人在乙村将加工机械配件产生的废液,也通过类似的方式偷排到未做防渗处理的渗坑内,同样造成了土壤污染。

2022年6月和8月,在被告人认罪认罚的情况下,诸城市检察院决定以污染环境罪分别对上述两起案件提起公诉,并同时提起附带民事公益诉讼,建议法院判处管某、王某夫妻二人承担相应刑事责任的同时,还应承担生态修复责任和修复后的鉴定费。法院审理后依法作出判决,支持了检察机关的全部诉讼请求。

法院宣判后,被告人积极缴纳了相关

修复费用,表示希望聘请专业的机构对被污染的土壤进行修复。在办案检察官的协调下,潍坊市生态环境局诸城分局委托有资质的第三方对土壤进行了专业性修复。

今年1月,经过第三方修复公司历时一年的挖掘、焚烧、回填等修复措施后,诸城市检察院与潍坊市生态环境局诸城分局、专业检测机构对土壤修复效果进行了检测评估,但检测结果显示修复效果尚不符合耕种条件,该院遂要求第三方修复公司进行再次修复,并与环保部门共同实时跟进监督。经过3个多月的修复和第二次取样检测,办案检察官终于拿到了土壤检测合格报告。

(上接第一版)人民群众对公平正义的感知主要来自一个个司法案件。要坚持“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,努力办出更多让人有感受、社会有共鸣、法治有回响的高质量案件,让更多群众切实感受到公平正义就在身边、就在眼前。

在长沙某工程建设公司,应勇调研涉案企业合规改革工作。他强调,合规模式不能搞“一刀切”,对案情简单、事实清楚的案件可以依法探索“简式合规”,在严格依法的前提下,简化合规程序、提高合规效率、降低合规成本,以更好更快的方式办好办准企业合规案件。要重视办案效果,既要使涉案企业受到惩戒,又要让企业真合规、真整改,改到位,达到行为得到矫治、漏洞得到堵塞、管理得到规范的实际效果。要把涉案企业合规与企业自身合规、行业合规、行政合规有机结合起来,更好保企业、稳就业、促发展。

在湖南省检察院,应勇听取生态环境和资源保护检察、民事检察、检察侦查等工作汇报后,对湖南检察工作给予充分肯定。他强调,要坚持党对检察工作的绝对领导,从政治上着眼,从法治上着力,把讲政治落实到检察履职办案全过程,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。统筹高质量发展和高水平安全,围绕中心、服务大局,扎实开展“检察护企”“检护民生”专项行动,为经济社会发展营造良好

法治环境、营商环境。聚焦法律监督主责主业,全面加强立案、侦查、审判、执行活动的法律监督,推动“四大检察”全面协调充分发展。坚持加大力度、务必搞准、稳步推进的基本要求,加强检察侦查工作,完善监督衔接机制,提升案件办理效果。持续加强队伍建设和基层基础建设,扎实开展党纪学习教育,与时俱进提升政治能力、业务素能,锻造忠诚干净担当的检察铁军。

调研期间,应勇与湖南省委书记沈晓明,省委常委、长沙市委书记吴桂英进行了工作交流。湖南省委常委、政法委书记魏建锋,省检察院检察长叶晓颖陪同调研。

检察动态

【广东省检察院】 举办全省检察机关司法警察培训班

本报讯(记者韦磊 通讯员凌文剑 陈晓燕) 近日,广东省检察机关司法警察第二十一期培训班在国家检察官学院广东分院成功举办,来自全省检察机关的125名司法警察参加培训,该省检察院党组成员、副检察长李学磊出席培训班结业典礼并讲话。据介绍,本期培训班紧紧围绕新时期司法警察履职需求,牢固树立“贴近实际、贴近实战、贴近实用”办班理念,以提升队伍整体素质、规范执法行为、确保办案安全为培训目标,精心编排培训课程,并把党纪学习教育作为理论学习和结业考核的重要内容,教育引导参训学员知敬畏、存戒惧、守底线。

【四川省、重庆市检察机关】 开展家庭教育指导异地协作共建

本报讯(记者张博 通讯员武佳佳 谭岗岗) 近日,重庆市开州区、四川省达州市通川区、达川区、宣汉县、开江县等五地检察机关、教育主管部门、妇联等15家单位,共同签订川渝渝政协作领域首个《涉案未成年人家庭教育指导异地协作共建协议》。《协议》明确,将重点推动开展涉案未成年人家庭教育指导、失管未成年人家庭教育指导、预防性家庭教育指导三个方面工作,并建立健全涉案未成年人家庭教育指导工作体系。据悉,由检察机关、教育主管部门及妇联派员共同组建的川渝毗邻地区家庭教育协作指导中心同步投用,统筹五地家庭教育指导工作。

【武威市凉州区检察院】 十五项措施服务保障新质生产力

本报讯(记者南茂林) 近日,甘肃省武威市凉州区检察院出台了《发挥检察职能推动发展新质生产力的实施意见》,提出严厉打击危害新质生产力发展的刑事犯罪等十五项具体举措,全面履行“四大检察”职能,综合运用“基础+平台+专项+拓展”一体化发展体系。《实施意见》提出,对关键部门、关键岗位以及正在从事重要项目实施、牵引关键技术等工作的相关人员,及时提出慎重采取逮捕措施的建议;对涉及企业正在投入生产运营或者正在用于科技创新、产品研发的设备、资金和技术资料等,及时监督公安机关审慎采取查封、扣押、冻结等强制措施。